

彰化縣立明倫國中106學年度第一學期第二次段考

科試卷一年 班 座號： 姓名：

一、單一選擇題

- 41.()當颱風未達一定規模時，政府會宣布上班不上課，這時許多家庭會感到困擾，因為夫妻倆都要上班，小孩停課在家會沒人照顧。請問：這種困擾通常發生在何種家庭？
(A)折衷家庭 (B)頂客家庭 (C)核心家庭 (D)血緣家庭。
- 42.()美國一名婦女罹患腎臟病，必須移植腎臟，她27歲的養子喬丹感念養母20年的養育之恩，主動到醫院進行檢測，結果比對成功，喬丹捐出1顆腎臟救養母。請問：喬丹和他養母之間是透過何種關係成為家人？
(A)結婚 (B)出生 (C)血緣 (D)收養。
- 43.()我們常用「上樑不正下樑歪」來形容哪一種家庭功能的重要性？
(A)生育 (B)經濟 (C)教育 (D)保護與照顧。
- 44.()森雄是單親爸爸，撫養兩個女兒。森雄後來和美倫相戀，結婚，美倫未辦理收養手續。美倫和森雄的兩個女兒是否有親屬關係？若有，是屬於哪一種關係？
(A)沒有任何親屬關係 (B)有，屬於自然血親
(C)有，屬於法定血親 (D)有，屬於姻親。
- 45.()創世基金會為了協助家境清寒的單親媽媽們賺取家用，推出扶助計畫，教導這些婦女烤地瓜，並提供手推車和相關器具，因此路上偶而會看到婦女推著烤地瓜的圓桶推車，上有紅色旗幟印著：「木炭烤地瓜，拉把單親媽」。請問：創世基金會此項扶助計畫，有助於這些單親家庭的何種功能？
(A)生產 (B)經濟 (C)教育 (D)保護與照顧。
- 46.()美惠的弟弟和弟媳在一場意外中雙雙過世，她不忍心年幼的姪子成為孤兒，決定收養他。請問：美惠必須向哪一個政府單位提出聲請？
(A)法院 (B)社會局 (C)區公所 (D)戶政事務所。
- 47.()姻親包含了血親的配偶、配偶的血親、配偶的配偶等三種。請問：下列哪一個姻親的種類和其他三者不同？
(A)岳父 (B)舅媽 (C)姨丈 (D)姑夫。
- 48.()素蘭想要查詢「親屬關係」的種類與彼此的權利義務，她應該去翻閱哪一部法典？
(A)《民法》 (B)《家庭暴力防治法》
(C)《中華民國憲法》 (D)《性別平等教育法》。
- 49.()臺灣的生育率曾創下全球最低紀錄，少子化問題嚴重，這是何種家庭功能不彰？
(A)經濟 (B)生育 (C)教育 (D)保護與照顧。
- 50.()很多人不生小孩的原因是擔心養不起，這顯示他們對哪一種家庭功能缺乏信心？
(A)經濟 (B)生育 (C)教育 (D)保護與照顧。
- 51.()各縣市政府推出獎勵生育的福利政策包含廣設公立托兒所。請問：該機構主要在協助哪兩種家庭功能？
(A)生育、經濟 (B)經濟、教育
(C)教育、生育 (D)保護與照顧、經濟。
- 52.()志明是個國中生，對於學校社團生活的事情很有個人想法，常出現跟父母不同的意見，造成親子間的衝突。若志明想法尋求自由發展的空間，他最適用下列何種方式來化解上述衝突？
(A)順從父母，以表孝心 (B)盡量溝通，消除歧見

- (C)堅持己見，忠於自己 (D)表面妥協，暫時應付。

53.()1111人力銀行調查發現，臺灣超過六成的職業婦女長期處於「蠟燭兩頭燒」的情況！由上文可知，職業婦女面臨何種類型的家庭衝突？

(A)家庭經濟 (B)教育觀念
(C)家務分工 (D)生活習慣。

54.()臺灣在民國82年進入高齡化社會，代表該年我國65歲以上的老年人口占總人口比例超過多少？
(A)6% (B)7% (C)10% (D)20%。

55.()景新與佳惠結婚前就說好，結婚後除了彼此要繼續努力賺錢買房子外，家庭各項開銷也都要兩人共用分攤。請問：景新與佳惠的協議，是為了避免家庭常見的哪一種衝突？

(A)家務分工 (B)生活習慣 (C)使用金錢(D)子女管教。

56.()「怪獸家長」一詞來自於日本電視劇，是指遇於溺愛自己小孩，以自我為中心且不講理的家長，若不順己意就會向教育單位、媒體投訴，卻無視於自己小孩的偏差行為。請問：本文在探討哪一種家庭功能的問題？

(A)生育 (B)教育 (C)經濟 (D)保護與照顧。

57.()育嬰假是臺灣上班族的主要權益之一。以下關於育嬰假的敘述，何者正確？

(A)依據《民法》的規定辦理 (B)嬰兒的父親可申請育嬰假
(C)必須是懷孕婦女才可以申請 (D)請假期間留職停薪且無津貼。

58.()內政部公布一支婦幼保護專線，能提供家暴受害者的得到立即的協助，而這支專線的號碼應是下列哪一個？
(A)110 (B)119 (C)117 (D)113。

59.()近年來，國內離婚率長期偏高，為改善離婚率問題，政府應推行下列哪一種政策？

(A)設立家暴庇護所 (B)廣設公共托育中心
(C)開辦生活適應班 (D)推動婚姻教育課程。

60.()凱瑣家在過年時最熱鬧，因為親戚都從各地回來團聚。請問：下列哪一組凱瑣的親戚包含「直系血親、旁系血親、姻親」等三種關係？

(A)父親、表姊、祖母 (B)弟弟、姑姑、姑丈
(C)伯父、伯母、堂姐 (D)曾祖母、堂弟、嬪嬪。

61.()「巧婦難為無米之炊」常被用來比喻哪一種類型的家庭衝突？

(A)家務分工 (B)使用金錢
(C)教養態度 (D)生活習慣和態度。

62.()目前我國民法對於父母離婚後，未成年子女親權的規定，那一項正確？

(A)由家族會議決定 (B)由父親優先取得親權的行使權利
(C)以子女的意願及其最佳利益來決定
(D)由政府另外選擇他人作為子女的監護人。

63.()代理孕母因為涉及法律上親子關係的認定問題，以及女性身體是否可用來出租獲利的倫理爭議，在臺灣尚未合法化。但在許多國家都已開放代理孕母，像英國1名代理孕母20年內就生下15個小嬰兒，可謂「生意興隆」。請問：代理孕母的任務主要是協助哪一種家庭功能？

(A)生育 (B)經濟 (C)教育 (D)保護與照顧。

64.()家是每個人最溫暖的避風港。請問：下列關於「家庭」的敘述，那一項不正確？

(A)是組成社會的基本單位 (B)基本組成分子為子女和手足

- (C)以永久共同生活為目的 (D)由婚姻、血緣和收養所形成。
- 65.()最近媒體報導，有人出面聲稱自己是某醫院名醫的非婚生子女，要求化驗雙方染色體 DNA，藉以認祖歸宗，取得繼承權。透過化驗 DNA 技術，主要是確認何種親屬關係的存在？
- (A)婚姻關係 (B)姻親關係 (C)自然血親 (D)法定血親。
- 66.()結婚多年的阿亮夫妻一直未能懷孕生子，於是依法收養一名健康的女寶寶小文。有關他們親屬關係的說明，何者正確？
- (A)阿亮夫妻為姻親關係 (B)阿亮和小文是擬制血親。
- (C)小文與阿亮為收養關係，無須負擔日後的扶養父母的責任 (D)收養程序需依法向社會局聲請認可。
- 67.()兩人互為「連襟」關係，其中的「連襟」是屬於哪一種親屬關係？
- (A)配偶 (B)自然血親 (C)旁系血親 (D)姻親。
- 68.()張忠謀先生堅信的「誠信正直」價值觀，是來自其父親的教導，而這正確的價值觀成為他成功的法寶。這顯示家庭何種功能的重要性？
- (A)生育功能 (B)經濟功能
- (C)教育功能 (D)保護與照顧功能。
- 69.()上公民課時，同學們各自報告自己的家庭，哪位同學的敘述完全正確？
- (A)伊恩：「爸爸媽媽離婚後，繼父視我如己出，使屬於頂客家庭。」
- (B)欣恩：「我和媽媽住在高雄，爸爸則因為工作而住上海，是屬於單親家庭。」
- (C)金恩：「爸媽都在外工作，現在我和祖父母一起生活，是屬於重組家庭。」
- (D)榮恩：「我和四個兄弟姊妹都與爸媽同住，總共七個人，是屬於核心家庭。」
- 70.()對於「家庭」概念的描述，何者的說法錯誤？
- (A)明俊：「家庭是社會最基本的組成單位」
- (B)恩堯：「小家庭裡有爸爸、媽媽和他們的子女」
- (C)傳寰：「家庭的功能目前皆有機構或政府可以取代，已減輕夫妻的壓力」
- (D)郁書：「家庭中的親屬關係有配偶、姻親與血親。」
- 71.()立法院日前通過《家庭暴力防治法》修正案，特別將「恐怖情人條款」入法，讓有同居事實的親密暴力可以適用，對於天天被女友拳打腳踢的小瓜呆，除了打 113 求助外，還可以由哪個單位核發保護令來制止施暴行為？
- (A)警察局 (B)地方法院 (C)社會局 (D)戶政事務所。
- 72.()隨著時代變遷，個人自主權逐漸受到重視，家庭平權也是如此。下列何者符合家庭平權？
- (A)父母過世時，兒子繼承的遺產比女兒多
- (B)婚後妻子必須冠夫姓
- (C)妻子婚後須搬到丈夫的住所
- (D)夫妻可以各自管理或使用其財產。
- 73.()雅如每天放學後就衝進房間玩 Facebook，爸爸不以為然的說：「整天就是把自己的事情和照片 PO 在網路上給別人看，不知道要保密。」雅如：「你不懂啦！現在是 Facebook 時代，你觀念落伍了。」雅如和爸爸最後竟然起口舌之爭。上述父女間產生何種衝突？
- (A)價值觀念 (B)所得分配 (C)家務分工 (D)生活習慣。
- 74.()「晚晴婦女協會」是由婚姻經歷挫折的婦女，團結力量協助無法維持婚姻的婦女，走出陰霾。不但提供法律還有團體諮詢，從別人的經驗分享中重新站起來。上述是為解決現在家庭常面臨哪種新考驗而成立的團體？

- (A)少子化問題 (B)老人安養問題
(C)離婚問題 (D)家庭暴力問題。

75.()政府多次修訂兒童福利相關法令，規定父母或監護人如何對兒童疏於保護、照顧情節嚴重者，主管機關將施以處罰、令其接受職業教育輔導等。上述規定具有下列何種意涵？

(A)父母對子女行使親權可不受規範
(B)兒童的基本人權應受到法律保障
(C)儘量減輕父母對子女的扶養責任
(D)兒童受虐家庭問題難介入處理。

76.()在現代社會與科技發展下，家庭逐漸失去應有的親密互動，家人間的關係不似家人，更像路人。對於上述家人相處的現象，應以何種態度來面對較為適宜？

(A)當婚姻出現危機時，離婚是最好的解決方式
(B)家庭關係的經營每員都要努力與付出
(C)子女對父母的要求，無論對錯都要遵守
(D)遇到家庭衝突時，做子女的要委曲求全。

77.()現代家庭面臨老人安養的問題，為了照顧民眾老年生活所需，政府推行何種政策？

(A)增設公立托育所 (B) 設立家暴庇護所
(C)設立安養機構，擬定長期照護制度
(D)開辦生活適應輔導班。

78.()酗酒的老陳經常毆打 8 歲的女兒小如，為了保護女兒，小如的母親希望能宣告停止老陳對女兒的權利。小如的母親應該向哪一個機關提出申請？

(A)社會局 (B)地方法院 (C)戶政事務所 (D)警察機關。

79.()俗話說：「三歲定終身」，是指個人的價值觀會在小時候培養與建立。為了培養個人正確的價值觀，下列哪一項家庭功能就更顯重要？

(A)教育功能 (B)生育功能
(C)保護與照顧功能 (D)經濟功能。

80.()關於臺灣現代社會婚姻與家庭，下列敘述何者錯誤？

(A)晚婚與不婚的現象增加
(B)跨國婚姻家庭快速成長
(C)以自由戀愛而結婚居多，所以離婚率非常低
(D)養兒防老的觀念漸淡，出現「少子化」的現象。

學年度第一學期第二次段考一年級歷史科試_____班_____號 姓名_____

彰化縣立明倫國中 106 學年度第一學期第二次段考一年級公民科解答卷

41	C	46	A	51	D	56	B	61	B	66	B	71	B	76	B
42	D	47	A	52	B	57	B	62	C	67	D	72	D	77	C
43	C	48	A	53	C	58	D	63	A	68	C	73	A	78	B
44	D	49	B	54	B	59	D	64	B	69	D	74	C	79	A
45	B	50	A	55	C	60	D	65	C	70	C	75	B	80	C